
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG                 Drucksache 19/1939 

19. Wahlperiode 28.01.2020 

Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten  Jörg Nobis (AfD)  
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Minister für Soziales, Gesundheit, Jugend, Familie und 

Senioren 
 

Kosten für unbegleitete, minderjährige Ausländer im Jahr 2019  

 

 
1. Wie hoch waren die Gesamtkosten für unbegleitete, minderjährige Ausländer 

für das Land Schleswig-Holstein im Jahr 2019? Bitte nach Haushaltstiteln 
aufschlüsseln. 
 
Antwort: 
Die Gesamtkosten, die von den örtlichen Trägern der öffentlichen Jugendhilfe 
für Unterbringung und Betreuung unbegleiteter minderjähriger Ausländerinnen 
und Ausländer (UMA) im Jahr 2019 aufgewendet wurden, sind noch nicht be-
kannt, da die Kosten mit einer Verjährungsfrist von vier Jahren nach Ende der 
Jugendhilfeleistung beim Land geltend gemacht werden können.  
 
Im Jahr 2019 wurden aus der für unbegleitete minderjährige Ausländerinnen 
und Ausländer eingerichteten Maßnahmengruppe 1012 07 insgesamt rund 
54,323 Mio. Euro ausgezahlt. Diese Summe setzt sich vornehmlich zusammen 
aus Kostenerstattungsbeträgen nach § 89d SGB VIII für in diesem Jahr bear-
beitete Rechnungen und Abschläge, die sich auf den Zeitraum vom 1.11.2015 
bis 2019 erstrecken, aber nicht alle in diesen Jahren entstandenen Kosten ab-
bilden (rd. 53,929 Mio. Euro aus Titel 1012 07 633 15). Entsprechende Erstat-
tungen aus dem benannten Zeitraum wurden auch durch Auszahlungen in den 
Vorjahren geleistet, ebenso ist es möglich, dass einzelne Kommunen noch 
weitere Rechnungen für diesen Zeitraum nachreichen (s.o.). Dazu kommen 
die Förderung von Vormundschaftsvereinen (74.700 Euro aus Titel 1012 07 
684 20) und die Förderung eines Projekts für Maßnahmen der Beratung im 
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Umgang mit traumatisierten unbegleiteten minderjährigen Ausländern 
(319.500 Euro aus Titel 1012 07 685 02). 
 
 

2. Wie viele unbegleitete, minderjährige Ausländer wurden jeweils mit Stichtag 
31.03.2019, 30.06.2019, 30.09.2019 und 31.12.2019 in Schleswig-Holstein 
erfasst? 

Antwort: 

Die Zahlen sind in der folgenden Tabelle ersichtlich:  
 

Datum UMA in SH 

31.03.2019 1.217 

30.06.2019 1.092 

30.09.2019 1.021 

31.12.2019 905 

(Quelle: Bundesverwaltungsamt) 

 

 

3. Wie hat sich die Anzahl minderjähriger Ausländer im Jahr 2019 gegenüber 
den Vorjahren entwickelt? 

 

Antwort: 

In der nachstehenden Tabelle ist die Entwicklung der UMA-Zahlen seit 2015 
anhand der beim Bundesverwaltungsamt erfassten UMA-Bestandszahlen bun-
desweit und in SH jeweils zum 31.12. eines Jahres dargestellt:  
 

Datum UMA bundesweit UMA in SH 

31.12.2015 65.995 2.795 

31.12.2016 64.919 2.113 

31.12.2017 55.659 1.730 

31.12.2018 41.158 1.264 

31.12.2019 29.881 905 

(Quelle: Bundesverwaltungsamt) 

 

 
 

 


